ALGEBRA 1B, Lista 11

Niech R bedzie pierscieniem przemiennym z 1.

1.

10.

Niech A bedzie grupa przemienng i dla funkcji - : R x A — A niech
¢ : R — A“ bedzie zdefiniowane w nastepujacy sposéb ¢(r)(a) := 7-a.
Udowodnié, ze nastepujace warunki sa rownowazne:

(a) A wraz z funkcja - : R x A — A jest R-modulem.
(b) ¢(R) CEnd(A), ¢(1) =idai¢ : R — End(A) jest homomorfizmem.

Udowodnié, ze przekrdj dowolnej rodziny ideatéw (podpierscieni, podcial)
R jest idealem (podpierscieniem, podciatem) R.

Niech I, J < R. Niech
I+J:={a+b:aclbeJ}, VI:={ac€R:(3n>1)(a" € )}

Udowodnié, ze I +J < R oraz VI < R.

. Niech f : R — S bedzie homomorfizmem pierscieni, I < R,J < S.

Udowodnié, ze:

e f71(J) <R
e Jedli f jest epimorfizmem, to f(I) < S.

Udowodnié, ze jesli R jest skonczony, to jest ciatem wtedy i tylko
wtedy, gdy jest dziedzing.

Poda¢ przyktad piercienia ideatéw gtéwnych R i podpierécienia S C
R, takiego ze S nie jest pierscieniem ideatéw gléwnych.

Niech v : R\ {0} — IN bedzie norma euklidesowa, I < Ria € I bedzie
taki, ze v(a) = min{v(b) | b € I \ {0}}. Udowodnié, ze I = (a).

Udowodnié, ze ideal (2, X') < Z[X] nie jest gtéwny.

Niech ¢ : R — S bedzie epimorfizmem pierscieni, gdzie R jest noetherowski.
Udowodnié, ze S jest tez noetherowski.

Znalez¢ podpierscien R C Z[X] taki, ze R nie jest noetherowski.



